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προτάσεις στον Ερντογάν και δεν τις έχει δεχθεί, αυτό 
είναι ένα πρόβλημα», ανέφερε ο Τζιμ Ρις. 

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων μί-
λησε επίσης για τις σχέσεις της Αγκυρας με τη Μόσχα, 
τη στήριξη της Χαμάς, την επιδείνωση των σχέσεων με 
το Ισραήλ και τη Συρία, τη φυλάκιση Ιμάμογλου, την κα-
ταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την κατα-
πίεση αντιφρονούντων, εντός και εκτός συνόρων. Ολο-
κλήρωσε, μάλιστα, την τοποθέτησή του λέγοντας στον 
Τ. Μπαράκ: «Σας εύχομαι καλή τύχη με τους Τούρκους».

Ο Τ. Μπαράκ, ο οποίος απέφυγε επανειλημμένα να 
απαντήσει στα ερωτήματα που του τέθηκαν από μέλη 
της Επιτροπής, είπε: «Είναι τιμή μου να είμαι υποψή-
φιος πρέσβης σε μια χώρα σύμμαχο, σε στρατηγικό 
σημείο, σημαντική ναυτική και αεροπορική δύναμη, 
με έναν από τους μεγαλύτερους στρατούς στο ΝΑΤΟ, 
που πληρώνει και με το παραπάνω το μερίδιό της στη 
συμμαχία. Η επαφή μου έως σήμερα με την Τουρκία 
περιορίζεται στις επιχειρηματικές σχέσεις, υπάρχουν 
σίγουρα ευκαιρίες. Πρέπει να δούμε τη μεγάλη εικό-
να. Πρέπει να καταλάβουμε ποιες είναι οι προτεραιό-
τητές μας και να δούμε ποιες είναι οι προτεραιότητες 
των Τούρκων. Ειρήνη, ευημερία, ασφάλεια είναι το μή-
νυμά μας». Σε σχέση με τη Συρία, ανέφερε ότι «από το 
χάος έρχεται η ευκαιρία, ευθυγραμμιζόμαστε με την 
Τουρκία στον πόλεμο κατά του ISIS και του PKK, θα φέ-
ρω στο τραπέζι των συνομιλιών όλα τα μέρη για κοινή 
πολιτική στο θέμα της Συρίας. Τώρα είναι η στιγμή». 
Προσέθεσε ακόμα πως η συμβουλή που θα έδινε στον 
Ερντογάν θα ήταν να μην έρθει σε σύγκρουση με τον 
Πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ. 

Καταπέλτης ήταν ο γερουσιαστής Κρις βαν Χόλεν 

για τη σύλληψη του Ιμάμογλου, αλλά και για την υπό-
θεση της Τουρκάλας φοιτήτριας που συνελήφθη την 
περασμένη εβδομάδα στη Βοστώνη, επειδή είχε αρ-
θρογραφήσει κατά του Ισραήλ. «Ο Ερντογάν κάνει λό-
γο για σταθερότητα, αλλά να σας θυμίσω ότι τη σταθε-
ρότητα επικαλούνται όλα τα δικτατορικά καθεστώτα», 
ανέφερε ο Δημοκρατικός γερουσιαστής. Στο θέμα των 
F-35 και των κυρώσεων ζήτησε από τον νέο Αμερικα-
νό πρέσβη στην Αγκυρα, Τ. Μπαράκ, να απαντήσει με 
ένα «ναι» ή ένα «όχι» αν αντιλαμβάνεται ότι η επιβο-
λή των κυρώσεων ήταν μια διακομματική απόφαση. Ο 
Τ. Μπαράκ απάντησε τελικά ότι αναγνωρίζει πως δεν 
πρόκειται απλώς για εκτελεστική απόφαση.

«Παίζουν με τη φωτιά»
Την άποψη ότι η περαιτέρω στρατιωτική ενίσχυση της 
Τουρκίας ενδέχεται να έχει επιπτώσεις για την περιφε-
ρειακή σταθερότητα στην ανατολική Μεσόγειο συμ-
μερίζονται αρκετοί παράγοντες των διεθνών σχέσεων 
του Ισραήλ. Στην «R» καταθέτει τη δική του άποψη ο 
διευθύνων σύμβουλος του Εμπορικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδας - Ισραήλ, Κόμπι Μπιτόν. 

Οπως υποστηρίζει, η προμήθεια προηγμένων μαχη-
τικών αεροσκαφών στην Τουρκία θα εξελιχθεί σε ένα 
επικίνδυνο παιχνίδι. «Η απόφαση των ΗΠΑ να εγκρί-
νουν την προμήθεια προηγμένων μαχητικών αεροσκα-
φών στην Τουρκία είναι μια κίνηση που εγείρει σοβα-
ρά ερωτήματα σχετικά με την περιφερειακή ισορροπία 
στην ανατολική Μεσόγειο. Είναι μια απόφαση με σημα-
ντικές επιπτώσεις όχι μόνο για την ισορροπία δυνάμε-
ων μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας, αλλά και για τη σχέ-
ση της Ουάσιγκτον με τους συμμάχους της στο ΝΑΤΟ 
και με το Ισραήλ», επισημαίνει ο Κ. Μπιτόν.

Από το ραντάρ των Ισραηλινών δεν μένει 
απαρατήρητη η επιθετικότητα της Τουρκίας 
απέναντι στην Ελλάδα. «Πρόκειται για δύο 
χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ εδώ και δεκαετίες, 
που βρίσκονται σε μια συνεχή σύγκρουση 
για τα δικαιώματα στο Αιγαίο Πέλαγος, τα 
αποθέματα φυσικού αερίου και το καθεστώς 
της Κύπρου. Η Τουρκία έχει γίνει πιο επιθε-

τική τα τελευταία χρόνια, συμπεριλαμβα-
νομένων των παραβιάσεων του ελληνικού 
εναέριου χώρου και της ανάπτυξης στρατι-
ωτικής δύναμης στο βόρειο τμήμα της Κύ-
πρου. Η προμήθεια προηγμένων μαχητικών 
αεροσκαφών στην Τουρκία (ειδικά αν πρό-
κειται για αναβαθμισμένα F-16 ή στο μέλλον 
ακόμη και F-35) θα κλονίσει την ισορροπία 
δυνάμεων έναντι της Ελλάδας, η οποία έχει 
λάβει αεροσκάφη Rafale από τη Γαλλία και 
F-35 από τις ΗΠΑ».

Το ερώτημα που θέτει ο Κ. Μπιτόν είναι αν 
με το διπλό παιχνίδι της η Τουρκία είναι τελι-
κά εταίρος ή αντίπαλος. «Η Τουρκία υπό την 
ηγεσία του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ακολου-
θεί μια απρόβλεπτη εξωτερική πολιτική. Είναι 
μέλος του ΝΑΤΟ, αλλά έχει αγοράσει το σύ-
στημα αεράμυνας S-400 από τη Ρωσία, μια 
κίνηση που προκάλεσε σφοδρή αντίθεση 
από την Ουάσιγκτον και οδήγησε στην απο-
μάκρυνσή της από το έργο των F-35. Ταυτό-
χρονα, η Τουρκία υποστηρίζει τις ισλαμικές 
δυνάμεις στη Λιβύη, εμπλέκεται στρατιωτικά 
στη Συρία, ενισχύει τους δεσμούς της με το 
Ιράν και διατηρεί ψυχρές σχέσεις με το Ισρα-
ήλ», επισημαίνει ο διευθύνων σύμβουλος του 
Εμπορικού Επιμελητηρίου Ελλάδας - Ισραήλ.

«Πιστεύουν οι ΗΠΑ ότι μπορούν να ελέγ-
ξουν την Τουρκία προμηθεύοντας όπλα; Η 
ιστορία δείχνει ότι μια τέτοια πολιτική οδη-
γεί συχνά σε αντίθετα αποτελέσματα. Εάν 
η Τουρκία επιλέξει να χρησιμοποιήσει αυ-
τά τα μαχητικά αεροσκάφη για να ασκή-
σει πίεση στην Ελλάδα ή να εμβαθύνει την 
εμπλοκή της σε περιφερειακές συγκρού-
σεις, η ευθύνη θα πέσει επίσης στην Ουά-
σιγκτον», καταλήγει ο Κ. Μπιτόν. Υπενθυμί-
ζεται πως η απαγόρευση της πώλησης των 
F-35 στην Τουρκία ελήφθη από την Ουάσι-
γκτον το 2019, κατά την πρώτη θητεία του 
Αμερικανού Προέδρου Ντ. Τραμπ. Οι πη-
γές αναφέρουν ότι κάτι αντίστοιχο θα μπο-
ρούσε να γίνει και με τα F-16 Viper, αν και 
έχει επέλθει η σχετική συμφωνία.
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